

共建好家园 干出新气象

——那曲市乡村发展扫描

本报记者 赵书彬



手机摄影、短视频、藏式缝纫、编织技能……近日,申扎县雄梅镇曲志德吉村的村民开展起了系列比赛活动。大家在技能赛场上凭借熟练技艺展现劳动者的风范,在文艺舞台上以民族歌舞抒发对美好生活的热爱。

春天的那曲,寒意未消,但广袤的草原上已处处涌动一派勃勃生机。近年来,那曲市立足高寒牧区实际,聚焦产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,以“乡村振兴·那曲奋进”活动为重要抓手,扎实推进乡村振兴战略,一幅产业兴、乡村美、牧民富的壮美画卷正在羌塘草原徐徐展开。

特色产业铺就致富路

乡村振兴,产业振兴是核心。

申扎镇查龙多村,是申扎县唯一的易地扶贫搬迁集中安置点。在查龙多村,发展产业面临诸多挑战:土地资源有限,集体经济基础薄弱,村民缺乏发展信心。为此,驻村工作队和村“两委”认真谋划,强化产业培育,采取“经济合作组织+搬迁群众+大产业”联动发展模式,确保产业发展及合作组织运行红利惠及更多搬迁群众。

去年5月,查龙多村成立了合作社,目前已涵盖超市、馒头店、缝纫店、旅店等多种经营方式,全村181户全部以现金入股方式参加了合作组织,入股资金达51.27万元。仅2024年10月份,各户实现分红达1.81万元。

合作经营解锁了群众致富新密码。安多县强玛镇热卡胜卡尔琼宗畜牧专业合作社,通过规模化经营和统一销售,收入不断增多,保障了牧民群众收入持续增加。2024年,合作社总收入1000万元,纯收入857万元,实际分红资金731万元,让牧民腰包鼓起来了,生活幸福起来了。

在那曲市,通过合作经营发展特色产业、实现增收致富的例子不胜枚举。2024年,那曲市立足高原特色资源优势,积极培育农牧民专业合作社、家庭农场等新型经营主体,高标准打造了一批特色畜牧业生产基地,推动传统农牧业向现代化、规模化、品牌化方向发展,培育3家自治区级龙头企业,自治区级候选名单示范社25家和示范家庭牧场25家,认定认证牧业大户、家庭牧场7873家,发展各类农牧民专业合作社1600多个。

生态宜居绘就美画卷

蓝天白云下,错落有致的藏式民居点缀在青山绿水间,村旁的措嘎湖碧波荡漾,构成一幅美丽的乡村画卷。这是那曲市嘉黎县斯定村高原和美乡村建设中呈现出的新景象。

斯定村距嘉黎县城约2公里,虽然靠近县城,但过去的斯定村却没有城



郊该有的“颜值”。

“以前村民住的都是低矮潮湿的自建房,日常饮水很不方便,需要人们提桶去远处有水井的地方打水。”嘉黎县斯定村村民仁多杰说,“在党和国家的好政策下,我们斯定村实现了水电路讯网全覆盖,生活条件不断改善,日子越过越幸福。”

在高原和美乡村建设中,斯定村新建了115座配备自来水和独立卫生间的新住房,实现了人畜分离,极大地改善了村民的居住条件,村民自此告别了祖祖辈辈去远处取水的历史。同时,村内主干道和支路都进行了硬化处理,太阳能路灯、文化体育活动区、公共卫生间、公共停车场等附属设施一应俱全。

过去一年,那曲市坚持生态优先、绿色发展,扎实推进农村人居环境整治,大力实施村庄清洁行动、厕所革命、垃圾治理等工程,建设生态宜居美丽乡村。那曲市持续改善农村人居环境,推进和美乡村项目26个,完成户厕改造3900多户,实施人居环境整治项目9个,农牧区面貌变化明显。

文明乡风浸润百姓心田

走进色尼区那曲镇色尼雄堆村,村子中间的“诚信文明积分超市”格外引人注意。村民唐觉平措按照个人积分在这里兑换了洗衣粉、洗洁精、水杯、洗脸盆等生活用品,脸上洋溢着满足和喜悦的笑容。

色尼区统筹推进基层党建示范点建设,树立农牧民新风貌试点、巾帼示范点和新时代文明实践等工作,推广运用“诚信文明积分超市”,各村(社区)结合积分细则,基于群众在持续深化乡村治理、参与村务议事、人居环境整治、村集体活动等重点工作上配合程度和完成力度给予积分,并按照“以奖代补、多劳多得”的奖励机制,为群众进行商品兑换,受到广泛欢迎。

“诚信文明积分超市”的设立,让群众通过日常表现即可兑换商品和服务,极大地方便了群众生活,特别是为偏远



游客争相购买特色农产品。

图①:嘉黎县县城一角。
图②:嘉黎县尼屋乡桃花节期间,

本报记者 赵书彬 摄



牧区群众带来了实惠。目前,色尼区已实现积分超市全覆盖,参与群众众多,积分兑换活跃,小切口撬动了基层治理大实效。

过去一年,那曲市坚持以文化人、以文育人,大力弘扬社会主义核心价值观,深入开展移风易俗行动,积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。特别是持续推进新时代文明实践“乡村振兴·那曲奋进”活动,让藏北草原文明乡风活了起来,群众精神富了起来,整体面貌焕然一新。

党建引领凝聚振兴力量

乡村振兴,关键在党,基层党组织是党在农牧区全部工作和战斗力的基础。

聂荣县大力推行“大牧区小城镇联村党委”试点工作,引领各联建村协同发展,凝聚合力提升治理质效。2025年,聂荣县尼玛乡举办“党建促增收,联村共发展——各联村党委经济合作社分红仪

式”。此次分红活动共吸引1100余名干部群众参与,共设置28个奖项,340余人获得分红,分红总金额达695万元。

尼玛乡党委书记卓桑介绍说,这次分红充分体现了联村经济合作社在党建引领下的发展成效,既鼓舞了牧民依靠勤劳增收致富的信心,也为乡村振兴注入了强大动力。

2024年,那曲市紧紧抓住基层党建这个牛鼻子,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,让广大党员干部与群众同甘共苦、血脉相连,进一步夯实基层党建基础,筑牢坚强战斗堡垒,不断提升基层党组织的凝聚力、组织力、号召力。

据了解,那曲市创造性组建了“共建共治共享、共同增收致富”奋进队1300多支,以一批批优秀奋进队员,带动全市农牧民积极主动转变观念、参与治理、提高技能,增收致富,为基层治理、乡村振兴注入新鲜血液。

品、传统手工业制作等一批原有集体经济正在各项竞赛活动中焕发新商机。

精神传承凝聚乡村振兴向心力

春日的澜沧江畔,纳西民族乡一场别开生面的红色故事诵读比赛吸引了不少游客驻足。通过活动宣传推介千年盐田、加加面、觉龙沟桃花等特色旅游资源,抓住旅游旺季发展机遇,是此次比赛的另一个目的。

“我们是从214国道进藏前往林芝参加桃花节的,没想到这里不仅有红色文化传承,还有加加面这样的非遗美食,觉龙沟的桃花不输林芝,真的来对了!”游客李女士说。

找准活动和资源禀赋的联结点,才能广泛调动干群积极性,实现宣介、推广、增收、传承等多方共赢。

位于金沙江进藏大桥北侧的西松贡战斗遗址纪念馆中,朱巴龙乡西松贡村酥油制作技能比赛一等奖得主斯朗扎西正身着传统藏装担任农牧民讲解员。他腰间别着的铜制酥油茶壶与胸前的党员徽章相映,成为游客镜头下的独特风景。“当年十八军靠顽强毅力解放芒康,今天我们要把这段红色历史讲好、讲活。”斯朗扎西说。

文化振兴是乡村振兴的铸魂工程。芒康县坚持以党建为引领,以活动为载体,推动各项赛事活动与村情民情相适应、与乡村振兴相衔接,既实现红色基因活态传承,又让古老民俗在红色精神浸润下焕发新光彩。

芒康县推进“红色昌都·振奋奋进”活动——

为乡村振兴凝聚合力

本报记者 欧珠次仁 本报通讯员 刘振杰

“比赛不仅比技能,更要比创新。”江秋多吉在观赛过程中敏锐地发现了“手磨糌粑”的商机。他计划开办一家采用传统石磨工艺全流程生产的糌粑工坊,发挥洛尼乡青稞品质好的优势,将传承千年的美味推广全县。“工业化流水线生产不出传统工艺的味道。”江秋多吉说。

目前,洛尼乡党委对接上级部门承接适合修理厂的部分订单,并积极协调糌粑工坊用地。“乡里从乡活动办工作人员中选派党员担任‘人才管家’,协助跑办各类审批和专业培训。”洛尼乡党委书记昂巴邓介绍。

人才振兴是乡村振兴的重要支撑。芒康县以“技能素养、示范引领、群众认可”为标准,在活动中挖掘了一批扎根乡村的技能人才,并实施党员干部包联技能人才机制,帮助协调解决就业创业过程中遇到的难点、堵点,助力其实现从能手到带头人的蜕变。

集智兴业锻造乡村振兴新引擎

在朱巴龙乡的厨艺比赛现场,达嘎顶村的美食赢得评委的一致好评。“他



328亩、200吨,是昌都市芒康县木许乡阿东村葡萄基地的占地面积和年产量。近年来,这里的村民依托得天独厚的地理优势和气候条件,大力发展葡萄种植产业,让这小小的果实变成了“甜蜜经济”,酿出了群众的美好生活。

“木许乡海拔2300米左右,属于干热河谷地带,葡萄种植产业是我们乡的特色产业,目前已经形成一定规模。全乡葡萄种植面积达1002.49亩,年产量达430吨。其中,阿东村的葡萄每年由曲孜卡1865酒庄定点收购,带动户均增收1万余元,人均增收1300元余。”木许乡乡长扎西尼玛介绍说。

2010年,阿东村开始大力发展见效快、收益稳定的特色种植产业——“赤霞珠”酿酒葡萄,并与曲孜卡1865酒庄签订收购合同,成为该酒庄的原材料供应基地。这种稳定的运营模式让村民吃下了“定心丸”,大家种植葡萄的积极性空前高涨。

“曲孜卡1865酒庄位于木许乡阿东村葡萄园,我们以‘流转+返聘’模式进行精细化管理,并且随着精细化管理的不断加强,村民的收入逐年增长。”曲孜卡1865酒庄经理张黄林介绍。

作为这片土地的耕耘者之一,木许乡阿东村木瓦组村民扎弟家种植了4.4亩“赤霞珠”葡萄。他告诉记者,自从2010年开始种植葡萄以来,生活发生了翻天覆地的变化。

“种植葡萄的收入加上土地流转费用,每年能给我家增收2.65万元。这几年,我家盖了新房,买了汽车,生活越来越好。”扎弟乐呵呵地说。

为了使阿东村的葡萄种植科学规范,曲孜卡1865酒庄专门邀请专家到村里进行技术培训。通过培训和学习,村民掌握了更多的种植技术,葡萄的产量和品质都得到显著提升。

“以前,村民种植葡萄没有技术支持,产量较低。通过对村民进行葡萄苗繁育、剪枝、定植、常见病害防治等相关技术培训,葡萄收成一年比一年好。”曲孜卡1865酒庄技术员罗松说。

扎西尼玛表示,下一步,将继续做大做强葡萄产业,提升品质,打造品牌,通过引进新品种、新技术,让更多人了解木许乡的农产品,推动乡村经济全面发展,让群众的生活更加甜蜜幸福。

一串串葡萄,不仅富了村民的口袋,更点亮了乡村振兴的希望之光。未来,这里将继续探索农业现代化之路,让甜蜜事业惠及更多家庭。



5G基站累计建成开通1.7万余个

我区积极打通“信息高速公路”

本报拉萨讯(记者 王超)记者从

区党委网信办获悉,近年来,我区坚持基础设施筑基,着力打通“信息高速公路”,截至2024年12月,全区千兆光纤网络已具备覆盖275万户家庭的能力,10G-PON及以上端口规模达7.94万个,5G基站累计建成开通1.7万余个,70%的行政村通达5G网络,5G核心网异网漫游商用有序推进,为智慧农业、智慧医疗等场

景奠定基础。此外,前瞻性布局5G-A网络,在珠峰区域建成世界上海拔最高的5G-A基站,全年试点建设5G-A基站252个。

“下一步,要坚持稳中求进工作总基调,聚焦‘四件大事’聚力‘四个创建’,坚持继承巩固、创新发展,聚焦网络设施拓展升级,以‘建’‘用’融合支撑高质量发展。”区党委网信办相关负责人表示。

中国移动西藏公司

多举措推进“数字乡村”建设

本报拉萨讯(记者 王超)近日,

记者从中国移动西藏公司获悉,2024年以来,中国移动西藏公司通过大力推进“数字乡村”建设,全面助力乡村振兴,有效拓展农村市场。

中国移动西藏公司积极提升治理能力,新增数字乡村示范村用户140户,AI增值用户新增2.5万户,安防用户5.9万户,完成率超中国移动通信集团有限公司目标值100%,覆盖2155个村,覆盖率达45.7%。在日喀则,中国移动西藏公司集中力量,成立跨区县协同专项攻坚团队,调运光缆、分纤箱及各类网络设备300余台,在5天内完成12个点位的光缆资源建设。

此外,中国移动西藏公司还推出大屏融合移动看家TV版,上线乡村振兴、人才振兴、产业振兴等内容专题,配合西藏通信管理局驻日喀则市定日县扎西宗乡琼那村工作队建设定日县首个“5G数字乡村统一平台”,该系统功能丰富,包含视频监控、智慧党建、综合治理、智能应用等多个模块,使广大农牧民群众充分享受到“数智红利”。



近日,林芝市察隅县上察隅镇阿扎村举办了一场独具特色的“百家宴”活动。村民身着节日盛装,端出酥油茶、坨坨肉、荞麦饼等美食,在雪山冰川的见证下,共叙邻里情谊、共唱团结赞歌。活动现场,村民表演自己创作的《新风貌》《乡村治理“三字经”》,成为文明新风与民族情谊的生动注脚。

本报通讯员 翁学康 摄

昌都市芒康县木许乡大力发展葡萄种植产业——“甜蜜经济”酿出美好生活